CONFERENZA EPISCOPALE CAMPANA

UFFICIO SCUOLA

18 maggio 2007

Ai docenti di Religione Cattolica

Regione Ecclesiastica Campana

Carissimi docenti,

www.ireca.it è il sito ufficiale dell’Ufficio Scuola della Conferenza Episcopale Campana.

Il sito è stato presentato lo scorso 9 maggio, nel corso della Consulta regionale tenutasi a Napoli presso l’Istituto “Paolo VI”, alla presenza del Presidente della Conferenza Episcopale Campana,  il Signor Cardinale Crescenzio Sepe, del Vescovo Delegato per la Scuola, Mons. Salvatore Giovanni Rinaldi, e dei Direttori degli Uffici Scuola diocesani.

Il progetto nasce dall’esigenza condivisa degli Uffici Scuola diocesani di mettere “in rete” un portale specialistico sull’insegnamento della religione cattolica e la pastorale scolastica nella regione. Il sito www.ireca.it (Ireca è l’acronimo di Insegnamento della religione Cattolica in Campania) è rivolto principalmente agli Insegnanti di Religione Cattolica (IdR) della Campania, ma più in generale a quanti operano nella scuola e nel mondo dell’educazione. Diviso in sedici sezioni, il portale offre la possibilità, attraverso l’iscrizione alla newsletter (è necessario solo l’indirizzo di posta elettronica), di essere informati in tempo reale di tutte le novità del sito e particolarmente circa le attività di formazione che vengono proposte nelle singole diocesi. Al suo interno il sito presenta una ricca sezione dedicata alla normativa degli IdR, ai corsi regionali di aggiornamento e alle immissioni ruolo, oltre ad un forum tematico, a documenti regionali e nazionali e informazioni sugli Uffici Scuola diocesani.

Scrivendo alla redazione del sito info@ireca.it, coordinata da Pasquale Pizzini, si potranno accogliere ed eventualmente pubblicare le esperienze più significative delle attività didattiche proposte dagli IdR nelle scuole della regione, oppure rivolgere quesiti sulle diverse problematiche che ciascun insegnante vive nella scuola.

Cordiali saluti 











Il Responsabile










        don Virgilio Marone

