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Oggetto: Organico di diritto del personale docente di religione cattolica per l’a.s. 2008/2009 – Sollecito - 

 

In riferimento alla nota n. 5979 AOODGPER del 9.04.08 si fa presente che dai dati pervenuti tramite il Sistema Informativo, risulta che numerose istituzioni scolastiche non hanno ancora provveduto all’inserimento dei dati di organico relativi al personale docente di religione cattolica.

Pertanto, si comunica che le funzioni rimarranno disponibili per le istituzioni scolastiche fino a chiusura collegamento del 19 maggio p.v.. A partire dal 20 e fino al 24 maggio le funzioni rimarranno disponibili per gli U.S.P.

 Si pregano pertanto i Direttori degli U.S.R. tramite i competenti U.S.P. di voler sollecitare le istituzioni scolastiche inadempienti ad acquisire i suindicati dati improrogabilmente entro e non oltre le date indicate.

 Si richiama l’attenzione delle SS.LL. sulla necessità di completare la procedura in oggetto, al fine di poter consentire l’emanazione del decreto interministeriale relativo alla consistenza dell’ organico dei docenti di religione cattolica. 
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