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Ministero della Pubblica Istruzione

Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

Direzione Generale
	Prot. A00DRCA.UFF.-4439
	Napoli, 24 luglio 2007


	
	Conferenza Episcopale Campana

Ufficio Scuola

Via San Felice, 30

80035 Nola


	Oggetto:
	Contratti a tempo indeterminato per l’Insegnamento della Religione Cattolica



           Si trasmette in allegato la tabella illustrativa dei posti di organico per l’anno scolastico 2007-2008, differenziati fra infanzia- primaria e istruzione secondaria, nonché i numeri delle cattedre da destinarsi a nomine in ruolo pari al 70% dei posti in organico, nonché le nomine autorizzate in occasione del primo e del secondo contingente, infine, il numero di nomine da effettuare per la colmatura del 70%.

Si rappresenta che il DM 61 del 13 luglio 2007 ha inteso ricalcolare i posti di contingente nel rispetto dell’organico per l’anno scolastico 2007-2008, la qual cosa ha modificato necessariamente i contingenti preventivati in occasione della definizione del primo contingente. Come si può notare, il contingente di nomine fissato dal Ministero, pari a 288 posti, sottratti 21 posti di scuola infanzia e primaria attualmente congelati per la Diocesi di Salerno, comporta la possibilità di disporre 267 nomine per l’infanzia-primaria; nel prospetto, invece, si dispongono 258 nomine, per cui resteranno da distribuire ulteriori 9 posti, i criteri per l’attribuzione dei quali saranno successivamente definiti. Per quanto riguarda la scuola secondaria, il contingente di nomine fissato dal Ministero è pari a 220 posti,  nel prospetto, invece, le nomine preventivate sono pari a 189, per cui residuano 31 posti da distribuire secondo criteri che saranno successivamente individuati. Tanto è divenuto necessario al fine di consentire, da una parte la colmatura del 70%, laddove il contingente risultasse inferiore, e dall’altra il non superamento del contingente,  in via provvisoria, del predetto tetto del 70 %.

Tanto premesso, nell’invitare a non tener conto del prospetto inviato precedentemente, si prega codesto Ufficio di voler dare disposizioni affinché tutte le Diocesi inviino ai competenti UU.SS.PP. gli elenchi dei docenti da nominare in ruolo, il cui numero non dovrà superare il contingente di nuove nomine fissato per ciascuna diocesi. La trasmissione di detti elenchi dovrà avvenire in tempi congrui, per consentire agli UU.SS.PP. di predisporre la nomina in data 30 luglio 2007 alle ore 9.00.

Si coglie l’occasione per comunicare che per eventuali surroghe per sostituire personale da collocare in quiescenza o che transiti ad altro ruolo, lo scrivente resta in attesa di disposizioni ministeriali, che saranno prontamente trasmesse a codesto Ufficio.

Il Direttore Generale

    







Dott. Alberto Bottino
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