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     Ministero  dell’Istruzione              Ufficio Scolastico Regionale per la Campania
 dell’Università e della Ricerca                           Direzione Generale


 Prot. MIUR AOO DRCA Uff.Dir. N. 9225                                                   Napoli, 13 giugno 2008
IL DIRETTORE GENERALE

VISTO il D.D.G. del 2.2.2004, con il quale è stato bandito il concorso riservato per esami e titoli, a posti di insegnante di religione cattolica nella scuola primaria e dell’infanzia;

VISTO il decreto prot. n. 9218/8 del 6.4.2005, con il quale sono state pubblicate le graduatorie generali definitive di merito del concorso riservato, per esami e titoli, a posti di insegnante di religione cattolica nelle scuole dell’infanzia e primaria e le medesime graduatorie generali di merito distinte per ciascuna diocesi del territorio regionale;

VISTA, in particolare, la graduatoria relativa alla diocesi di Salerno, pubblicata con il citato decreto prot. n. 9218/8 del 6.4.2005;

VISTO il proprio provvedimento prot. n. 8686 del 4.6.2008, con il quale, a seguito di sentenze emesse dal TAR Campania, la graduatoria è stata riformulata allo scopo di attribuire ai titoli i punteggi spettanti nel rispetto delle predette sentenze;

VISTO il reclamo prodotto dalla prof. ssa Palumbo Elisa con il quale rappresenta l’esistenza di un errore materiale a suo danno, in quanto il punteggio attribuito al titolo di studio di accesso è inferiore a quello spettante;

CONSIDERATO che il reclamo è fondato e che, pertanto, bisogna procedere alla rettifica della posizione della predetta docente;

CONSIDERATO che l’ins. Guida Carolina è stata erroneamente inserita nella graduatoria relativa alla diocesi di Salerno per l’insegnamento della religione cattolica nella scuola dell’infanzia e primaria;

CONSIDERATO che la predetta non ha mai prestato servizio per partecipare al concorso riservato per l’insegnamento della religione cattolica nella Diocesi di Salerno;






D  E  C  R  E  T  A

Le premesse sono parte motiva del presente provvedimento.

La graduatoria del concorso riservato per posti di insegnamento della religione cattolica nella scuola dell’infanzia e primaria relativa alla diocesi di Salerno, approvata con proprio provvedimento prot. n. 8686 del 4.6.2008, è rettificata nel senso che alla prof. Palombo Elisa, inclusa al posto 84 con punti 36,90, sono attribuiti punti 11,30 ai titoli, anziché punti 10.90, per cui è collocata al posto 71  con punti 37,30 e con preferenze Q e R/4 e nel senso che l’insegnante Guida Carolina è depennata dalla graduatoria di Salerno.

Avverso il presente provvedimento ed allegata graduatoria è ammesso ricorso al TAR entro 60 giorni oppure ricorso straordinario al Capo dello Stato entro 120 giorni dalla data di pubblicazione del presente provvedimento.                                                                                              
                                                                         IL DIRETTORE GENERALE
                                                              F/to      Alberto Bottino 
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