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MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE, UNIVERSITA’ E RICERCA
UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER LA CAMPANIA

DIREZIONE GENERALE

Via Ponte della Maddalena n.55 – Napoli

Prot. n.A00DRCAUff.Dir. 7760

                     Napoli, 14.5.2009








Ai Dirigenti scolastici
                                                                                  delle scuole ed istituti







di ogni ordine e grado








   Regione Campania







e p. c.   Ai Dirigenti degli UU.SS.PP.








    Regione Campania







OGGETTO: Graduatoria regionale degli insegnanti di religione cattolica. – Richiesta

                      documentazione.

Si rappresenta alle SS.LL. che lo scrivente ha l’onere di formare la graduatoria regionale del personale in oggetto, sulla scorta delle dichiarazioni dei docenti stessi e delle graduatorie che ciascun istituto ha validato, dopo di aver controllato i titoli da ciascuno posseduti.

 Dagli atti attualmente pervenuti da parte delle scuole, lo scrivente ha potuto rilevare come, in non pochi casi, le graduatorie contengono dati particolarmente sintetici, e comunque tali da non consentire di comprendere l’origine del punteggio assegnato.

In molti casi, inoltre, lo scrivente ha dovuto notare come le scuole abbiano attribuito punteggi legati alla continuità, nonostante che tale personale, pur essendo incaricato a tempo indeterminato, tuttavia non è titolare di sede, e quindi non può usufruire di punteggi legati alla sede di titolarità.

Un’ulteriore considerazione va fatta per quanto riguarda l’attribuzione di punteggi per i titoli accademici, per i quali la norma, già di per sé sufficientemente complessa, non viene applicata dappertutto nel medesimo modo.

Dall’esame delle pratiche non raramente sono sorte perplessità in ordine al riconoscimento del beneficio relativo alla legge 104/92, quasi sempre annotata semplicemente nella scheda.

Tanto premesso e considerato che gli insegnanti di religione cattolica non sono da individuare, eventualmente, quali soprannumerari nell’ambito della scuola di servizio, ma in ambito diocesano, si chiede alle SS.LL., nel solo caso che non l’abbiano fatto, di voler far pervenire allo scrivente, con ogni consentita urgenza, oltre alle schede sottoscritte dai docenti e validate dalle SS.LL, anche le dichiarazioni redatte dai docenti sotto la propria responsabilità, previo puntuale esame da parte delle SS.LL. in ordine alla completezza delle stesse.

Si ringrazia per la consueta collaborazione.

           IL DIRETTORE GENERALE

                    F.to    Dott. Alberto Bottino
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